



Звезда ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 110 (8396)

ЧЕТВЕРГ, 28 СЕНТЯБРЯ 2000 ГОДА

Указ имеет огромное значение

Как известно, 20 сентября текущего года Президент республики М. Г. Рахимов подписал Указ «О дополнительных мерах государственной поддержки отдельных категорий многодетных семей в Республике Башкортостан». Мы попросили прокомментировать данный документ заместителя главы администрации района по экономическим вопросам М. А. Аккусекарова.

— Указ при небольшом объеме текста — очень емкий по содержанию и затрагивает проблемы решения вопросов многих сфер. Названный Указ имеет и политическое, и экономическое, и социальное значения для жителей и населения.

Политическое значение — это определение государственной политики в области обеспечения роста народонаселения на долгосрочную перспективу.

Экономическое — дальнейшее продвижение в экономическом росте любой страны определяет численность народонаселения и в том числе трудоспособного населения как производительной силы.

Социальное — данный подзаконный акт дает определенным семьям и категориям населения уверенность в обеспечении жизненного уровня и возможность финансирования расходов родителей на содержание несовершеннолетних детей и их воспитания в семье.

В вопросе народонаселения социальные и экономические проблемы взаимосвязаны, так как и в повседневной практике они рассматриваются и решаются с общих позиций. Существует так называемое определение

— демографическая нагрузка, которая определяет сколько на одного трудоспособного жителя приходится нетрудоспособного населения. Чем ближе коэффициент демографической нагрузки к значению общепринятых стандартов, тем легче решаются социальные проблемы, так как в данном случае меньше нагрузка на экономику. Экономическое положение страны и решение социальных проблем зависит от численности населения, занятого на производстве активным трудом.

Вышеназванный Указ создает благоприятные условия для воспитания родителями несовершеннолетних детей в семье. Матери, в соответствии с положениями данного Указа, имеют полное право посвятить себя вос-

питанию детей в семье с отрывом от производства и получать от государства ежемесячные выплаты в утвержденных размерах: воспитанная 4-х детей — 1000, 3-х и более детей — 1500 рублей. Это подготовка к активному производственному труду через 20—25 лет трудоспособного поколения.

Многие семьи сегодня не располагают финансовой возможностью иметь и воспитывать более двух несовершеннолетних детей, так как содержание каждого ребенка требует значительных денежных расходов. Указ направлен на оказание материальной поддержки семьям, которые желают иметь более 2-х и 3-х детей, но не располагают финансовыми возможностями. С введением Указа в действие, таким семьям будет предоставлена материальная поддержка на покрытие расходов по содержанию несовершеннолетних детей. Согласно Указу материальная поддержка будет оказана семьям, которые на момент обращения растят и воспитывают 4 и 5 и более детей в несовершеннолетнем возрасте. При поступлении одного из детей в средние специальные и высшие учебные заведения

пособие выплачивается до достижения им возраста 23-х лет.

Почему Президент Республики и правительство во приняли такое решение, которое сопряжено со значительными финансовыми расходами и ложится на бюджет республики дополнительными затратами? Уход и воспитание четырех несовершеннолетних детей в семье по трудоемкости и нагрузке равняется одному рабочему месту на производстве. А уход и воспитание за 5-ю и более несовершеннолетними детьми в семье требует еще больших физических и психологических нагрузок на родителей. Исходя из таких позиций и назначено в таких размерах пособие.

Все условия назначения и выплаты пособий матерям, имеющим и воспитывающим 4-х, а также 5 и более несовершеннолетних детей, будут изложены в Положении, которое принято на основании вышеуказанного Указа. Период нахождения матери в отпуске по уходу за детьми до достижения старшим из 4-х детей возраста 16-ти лет, учебы в высших и средних специальных учебных заведениях до 23-х лет, будет засчитываться в стаж работы и учитываться при назначении пенсии.

тов выразил надежду, что данный высокий форум внесет большую лепту в усиление роли женщин всей республики в нашем обществе, очищении, обновлении и развитии нации. А председатель исполкома Всемирного курултая башкир Н. А. Мажитов отметил, что данный съезд призван крестить мирную жизнь в нашей Отчизне, сохранить благополучие в семьях, тепло домашнего очага.

НАШ КОРР.

В Совете

администрации района

ЗИМОВКА НЕ ЗА ГОРАМИ

Благодаря современной подготовке животноводческих помещений, механизмов и объектов инженерной инфраструктуры, находящихся на балансе сельхозпредприятия, зимовка 1999—2000 г.г. прошла без аварий и сбоев производства.

Большинство хозяйств в этом году подготовили животноводческие помещения к приему скота. Готовы принять скот все фермы в совхозах «Матраевский» и «Бузавлыкский», Ново — Юзвский женском отделении АКХ «Макаевский», Мамбетовская МТФ, Гаделевская, Гантуганская, Савельевская МТФ, совхоза «Талышский», Илчевская, Луоавиновская МТФ. До 1 октября завершат подготовку скотопомещений в КСП имени Ленина, «Акъярское» и в колхозе «Красный доброволец».

Однако практически не приступили к ремонту скотопомещений в Янтышевской и Антинганской бригадах КСП «Красное знамя». Для ремонта здесь только начали готовить лес, организовали его распиловку в обеих пилорамах. В аварийном состоянии находятся обвалы 4-рядных коровника в Янтышевской МТФ, у одного из которых развалилась крыша, у другого покосилась стена. Третий год стоит с раскрятой крышей, без полов и кормушек телятник в Антинганской МТФ. Помещения для молодняка свиней без пола и в свинарнике — маточнике требуют частичная замена полов. Ремонт полов необходимо сделать во всех помещениях для крупного рогатого скота.

Кроме частичной обвалки ничего не сделано в скотопомещениях КСП имени Фрунзе. 4-рядный коровник без полов, родильное отделение и телятник в аварийном состоянии, потолок прогнил, а стены покосились, нет полов. В помещении для молодняка КРС требуется произвести бетонирование проходов, утепление окон и дверей.

В КСП «Новый путь» идет ремонт 4-рядного коровника. Бригада работает хорошо, строители сами «достаю» стройматериалы, но необходимо еще приобрести 1000 шт. шифера, 75 кв. м. рубероида и 20 куб. м. досок для ремонта полов. Пока руководители КСП ничего не сделали для завершения ремонта приступили к ремонту коровника.

Только 3 дня назад 4-рядного коровника в совхозе «Стенной». Требуется произвести бетонирование желобов ТСП — 160 и ремонт вазозного транспортера в двухрядном коровнике. Бригада строителей работает слабо, а механизмы фермы требуют большого ремонта. Не решен вопрос размещения черной постройки гурта и телят.

Слохо организован ремонт в Макаевской МТФ. Сейчас здесь завозят лесоматериалы, привезли цемент, но необходимо усилить бригаду строителей.

Не решен вопрос с ремонтом родильного отделения в Саитовской МТФ АКХ «Мамбетовский». Большой объем ремонтных работ не стоит выполнять. (Окончание на 2 стр.)

Форум женщин

22 СЕНТЯБРЯ в здании Башкирского академического театра драмы имени М. Гафури состоялся съезд Общества башкирских женщин. На шестого района на форуме участвовали: управляющая делами администрации района Н. Х. ТУКБАЕВА, начальник РУНО Р. Р. АЛЛАГУЛОВА, начальник управления культуры Р. С. ЯЗЫКБАЕВА, методист РУНО М. Х. АБДУЛЬМЕНОВА.

С приветственным словом на съезде выступил заместитель премьер —

министра РБ Х. Х. ИШМУРАТОВ, с отчетным докладом Правления Общества башкирских женщин в современном обществе — председатель оргкомитета съезда Ф. Х. ТУГУЗБАЕВА, с докладом «Роль башкирской женщины в возрождении народа» — председатель исполкома Всемирного курултая башкир Н. А. МАЖИТОВ.

В прениях выступили

женщины — предприниматели, руководители хозяйств, главы администраций и др. Состоялись выборы нового состава Правления, председателем Общества башкирских женщин избрана профессор Ф. Г. ХИСАМЕДИНОВА.

На съезде было принято обращение ко всем башкирским женщинам. В своем обращении к съезду Премьер — министр РБ Р. И. Байдаев

Осенние дары

23 сентября в здании школы искусств состоялся здесь ярмарка, организованная районным управлением культуры.

Активное участие приняли работники библиотеки

Эх, ярмарка!

ток, музыкальных школ, сельских Домов культуры. Если учащиеся школы искусств бойко торговали различными овощами, салатами, то из Уфимской музыкальной шко-

лы угощали вкусными блюдами, библиотекари потчевали чаем.

Очень хорошо подготовилась к ярмарке работница сельских Домов культуры, которые пред-

лагали по сходной цене масло, корот, картофель, овощи и другие продукты и вещи.

Одновременно можно было посмотреть концертную программу. Поразивали своими выступлениями

детьские ансамбли куранстов (руководитель И. Юсупов), танцоров (Х. Акилов).

Самый интересный момент ярмарки — конкурс различных перебранок, изготовленных из овощей. Фантазия можно позави-

довать. Подводя итоги, жюри присудило первое место коллективом районной библиотеки, второе — сельских Домов культуры и третье — школы искусств.

С. АСКАРОВА.

НОВОСТИ

Мир и Россия

ОЛИМПИАДА — ДЕЛО ДОХОДНОЕ

Понятно, что Олимпиада требует больших затрат, но вложенные в нее средства обычно с лихвой окупаются. На организацию игр в Сиднее, по данным журнала «Денги», австралийское правительство и компания вложили 3 млрд. долларов. Только на реконструкцию стадиона пошло 690 млн. долларов. А на строительство второй главной арены оргкомитет затратил 200 млн. долларов. Чуть меньше денег потрачено на уникальный бассейн. Больших денег стояло и сооружение стрелкового центра, конного комплекса, а также стадионов для гимнастики и велоспорта.

СБЕРБАНКА НОВЫЙ ПРОЕКТ

Сбербанк России разрешил другим банкам доступ к международным платежным системам через свой процессинг. По утверждению экспертов, это радикально изменит расклад сил на рынке валютных карт.

ПЕЧЕТЬ — ДОРОЖАЕТ, КАЗНА — БОГАТЕЕТ

Мировая цена на нефть достигла рекордных отметок 36—38 долларов за баррель. Европа на грани отчаяния от взлета цен на бензин. В то же время США, занятые подготовкой к предстоящим выборам, стоически переносят повышение цен на нефть.

Россию же, по большому счету, рост мировых цен столь же выгоде, как и странам ОПЕК, задающим тон на мировых рынках нефти. Нефтедоллары — одна из самых доходных составных частей российского бюджета. Именно благодаря созданной ситуации, правительство Путина сумело сформировать без дефицитный бюджет и осмелело поднять пенсии и зарплаты врачам, учителям. В то же время активно пытаются проанализировать ситуацию: как поведет себя Россия, когда цены на нефть упадут, чем тогда придется покрывать брешь в бюджете?

НА КОСМОДРОМАХ

В октябре этого года Россия предполагает осуществить пять запусков космических аппаратов, различного назначения. Первые пуски намечены с космодрома Байконур, два — с космодрома Плесецк.

(Из центральных и республиканских газет).

Суверенитету — 10 лет

Вопрос о земле всегда актуален

Вот уже 10 лет прошло с момента принятия декларации о государственном суверенитете Башкортостана, и в этом году, 11 октября, граждане республики отмечают юбилейную дату.

Что нам дал суверенитет Башкортостана? Очень многое. Сейчас уже стало очевидным, что Башкортостан пошел по правильному пути. Вопрос о земле, земельной политике для республики всегда был актуален и важен для проведения дальнейшей экономической политики в Башкортостане.

Год начала земельной реформы, преобразования земельных отношений, совпадает с принятием суверенитета РБ. Это, конечно, не случайно. Кардинально изменить состояние дел в сельском хозяйстве должна была аграрная реформа в России, которая определяет порядок реорганизации колхозов и совхозов, путем введения частной собственности. Условия ведения сельского хозяйства на обширной территории весьма различны. К слову, широко разрабатываемая нижегородская модель реорганизации колхозов и совхозов, введение частной собственности на землю отнюдь не улучшили ситуацию в сельском хозяйстве. Жизнь, в частности, показала, что в РБ поступили правильно, не распуская колхозы и совхозы, которые были и остаются у нас основными сельскохозяйственными производителями.

Как известно, частная собственность на землю сельскохозяйственного назначения у нас в РБ не предусмотрена. В то же время твердо можно сказать, что масштабные аграрные преобразования у нас в республике идут.

После принятия Закона РБ «О земельной реформе в Башкортостане» от 21 марта 1991 года в РБ проделана значительная работа по перераспределению земель в интересах развития равноправных форм хозяйствования на земле, рационального использования и охраны земельных ресурсов. Прежде всего, создана правовая основа земельной реформы, по которому распоряжение землей возложено на органы местного самоуправления.

За последние годы в ходе преобразований земельных отношений земля, как никогда, стала объектом пристального внимания всего общества, в том числе в РБ, прежде всего по части обеспечения права собственности на землю, удовлетворения нужд граждан республики в земельных участках для конкретных целей: ведение приусадебного хозяйства, строительство жилья, ведение садоводства, огородничества, строительство гаражей. Проведенные меры позволили во многом решить проблемы индивидуального жилищного строительства. Значительно возросли площади земель населенных пунктов, установлены и устанавливаются их новые границы.

Из сельскохозяйственных земель остаются колхозы, совхозы, подсобные хозяйства предприятий и местных Советов. Многие фермерские хозяйства. Необходимо всем формам хозяйствования обеспечить рациональное использование земли строго по назначению.

В связи с установлением платности за землепользование возникла острая необходимость введения государственного земельного кадастра, и, прежде всего, достоверных сведений о размерах и правовом статусе земельных участков в поселках и сельских населенных пунктах. Поэтому Госкомземом РБ в 1999 году были приняты опережающие меры по усилению выполнения постановлений Совета Министров РБ от 24 мая 1993 года № 210 «Об организации работ по инвентаризации земель населенных пунктов».

Основная задача инвентаризации земель заключается в том, чтобы выявить всех пользователей земли (юридических и физических лиц), уточнить границы и площади занимаемых земель. В нашем районе имеются рабочий поселок и 56 сельских населенных пунктов на площади 5,6 тыс. га. На 15 сентября 2000 года земельно-кадастровым бюро райкомзема инвентаризация земель проведена на площади 2564 га, что составляет 39% от общей площади. Всего ин-

вентаризацией охвачено 44 сельских населенных пункта.

Для справки: если сравнить проведение этих работ с другими регионами РФ, то и здесь наша республика занимает лидирующее положение, и тем более инвентаризация земель организовывается совместными силами, путем создания земельно-кадастрового бюро при райкомземах.

Завершение инвентаризации земель в районах и городах РБ позволит создать систему земельного кадастра на основе электроники, направленной на обеспечение интересов государства и населения республики, защиты прав собственников, а также на информационном обеспечении функционирования рынка земли и прочно связанной с ней недвижимости.

Комитет по земельным ресурсам и землеустройству поздравляет всех жителей района с юбилейным праздником — 10-летием со дня принятия Декларации о суверенитете Республики Башкортостан.

В. ИШЕМГУЛОВ,
председатель Ханулинского райкомзема.

К Международному дню пожилых людей

О центре социального обеспечения населения

В соответствии с Программой социальной поддержки населения, в целях улучшения организации работы по социальному обслуживанию одиноких престарелых граждан, семей с детьми, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, детей-сирот, распоряжением № 961 от ноября 1999 года главы администрации района был создан Центр социального обслуживания населения (ЦСОН) района со своим Уставом и следующими структурными под-

разделениями: отделение социальной помощи на дому, отделение постоянного проживания в «Доме ветеранов», социальный приют для детей и подростков. Кроме того, 8 штатными социальными работниками по договорам обслуживаются по району 80 пожилых людей, нуждающихся в соц. услугах.

Стараниями работников Центра СОН и благодаря огромной помощи и вниманию администрации района и «Доме ветеранов» и социальном прию-

те для детей и подростков созданы все необходимые условия для нормального проживания, адаптации пожилых людей, воспитания детей и подростков. За летний период воспитанники детского приюта отдохнули 3 заезда в спортивно-оздоровительном лагере «Аксарлак».

Пока воспитанники отдыхали в лагере, в социальном приюте для детей и подростков проведен ремонт внутри здания (заменены отопительная система, водопровод, проведена пок-

раска, побелка), за что мы благодарны работникам коммунального хозяйства, руководителю З. Рахматуллину и другим работникам социального приюта для детей и подростков.

В преддверии Международного Дня пожилых людей в «Доме ветеранов» силами работников Центра СОН проведены субботники по благоустройству внутри здания (побелка, покраска и т.д.).

Планируется в праздничные дни «Недели Милосердия» посещение и поздравление обслуживаемых нами пожилых людей, а в «Доме ветеранов» — концерт и поздравление от воспитанников из социального приюта для детей и подростков. Совместно с дирекцией кинотеатра планируется демонстрация кинофильмов для пожилых людей бесплатно.

Мы, работники Центра, от всей души поздравляем престарелых граждан с наступающим праздником — Международным днем пожилых людей и желаем им здоровья и счастливой старости.

Р. ГАЛИМОВ,
директор центра СОН Ханулинского района.

«02» СООБЩАЕТ

Оперативная сводка за период с 16 сентября по 22 сентября).

За прошедшую неделю в дежурную часть Хайбуллинского РОВД поступили следующие сообщения и заявления о преступлениях и происшествиях:

В ночь на 16 сентября в с. Акляр из сарая гр. М. были похищены 2 утки. Имеются подозреваемые лица, ведется их розыск.

В ночь на 17 сентября была совершена кража лошади со двора жителя с. Самарское Н.

Принятыми мерами пресечение раскрыто по «горячим следам», лицо, совершившее кражу, установлено, им оказался И., без определенного места жительства. Задержан он по статье 122 УПК РСФСР. Лошадь возвращена владельцу.

При проведении операции «Урожай» 16 сентября сотрудниками уголовного розыска выявлен факт кражи зерна нового урожая в количестве 260 кг рабочими Петровичевского отделения Матраевского совхоза К., Б., И.

20 сентября выявлен факт кражи зерноотходов в количестве 150 кг с зернотока механизатором Х. Песянгильдинского отделения Хайбуллинского совхоза.

Не прекращаются дорожно-транспортные происшествия с тяжкими последствиями. В ночь на 18 сентября на автодороге Сибай — Акляр совершено опрокидывание автомашины в ювет гр. Н. 19 сентября на 15 км автодороги Акляр — Самарское гр. Р., управляемая автомашиной ВАЗ — 2109, совершил наезд на стоящую кормовозку. Пассажир скончался на

месте, водитель скончался в больнице.

Зарегистрировано 2 несчастных случая, связанных с нарушением правил техники безопасности, так 21 сентября в районную больницу доставлен механизатор КСН «Ильчево» Ш., который получил травму при ремонте комбайна. По этой же причине 22 сентября в больницу был доставлен механизатор КСН «Новый путь» Н.

Кроме того, за прошедшую неделю поступило 6 сообщений и заявлений о получении легких телесных повреждений, полученных в хо-

де семейных ссор, материальную проверку в порядке частного обвинения направлены в суд.

Выявлено 3 факта незаконной ловли рыбы в водохранилище района жителями Оренбургской области. Составлены административные протоколы, которые направлены в административную комиссию для принятия решения.

Сотрудниками РОВД за неделю составлено 61 административный протокол за различные правонарушения.

А. ИЗЫКОВ,
начальник РОВД,
майор милиции.

В Совете администрации района

(окончание)

Начало из 1 стр.)

волочанской СТФ, где в базе нет полов, отопления и навозного транспорта. Руководство колхоза имени Калинина пока не принимает никаких усилий по его ремонту.

В Целинной МТФ родильное отделение без пола в телятнике — профилактории на одной половине требуется полная замена полов и пар.

Для ремонта требуются 5 тонн цемента, 20 куб. м. пиломатериалов, 30 шт. подшипников №308, известь, плетки, цепи, жерди, которых в хозяйстве нет. На Целинной СТФ нужна замена полов, много сварочных работ по подготовке секций для зимнего отъема поросят.

В Исянгильдинской МТФ к ремонту скотопомещений не приступили, хотя предстоит выпилить большой объем по отоплению, застелке полов, побелке, утеплению окон и дверей. Не готова к зиме и Абдул-насыровская мясная ферма, помещения даже не очищены от прошлогоднего навоза.

В целях своевременной и качественной под-

готовки животноводческих помещений, на них «Красных уголков», «Домов животноводов», душевых, саун, столовых, буфетов и медпунктов Совет администрации района указал на слабую работу по подготовке ферм, их социальной и инженерной инфраструк-

эксплуатации в осенне-зимний период. Руководителям хозяйств в срок до 10 октября завершить подготовку ферм и поставить скот на зиме — стойловое содержание.

Также обязал директора Хайбуллинского молочно-завода (Гурушева И. А.) заготовить мою

ЗИМОВКА НЕ ЗА ГОРАМИ

туры к работе в зимних условиях руководителей КСП «Красное знамя» (Кильдибаев Г. М.), имени Фрунзе (Искужин И. Н.), «Новый путь» (Кулумбетов Ф. Я.), совхозов «Хайбуллинский» (Зевахин А. И.), «Степной» (Сыбулатов Р. Х.), АКХ «Макаевский» (Арабаев З. Г.), СПК имени Калинина (Рямов З. К.).

Поручено начальнику управления сельского хозяйства и продовольствия (Навлову Б. Г.), начальнику отдела животноводства (Ишкильдину Ф. Г.), начальнику райветстанции (Карагулову Ф. Ш.), и директору райветлаборатории (Ахмадуллину Р. М.) взять под контроль подготовку ферм, социальной и инженерной инфраструктуры к

зиме и дезинфицирующие средства, пленку, запчасти для доильного оборудования, вилы, лопаты, фильтрующие материалы в потребном количестве для нормальной работы ферм в зимних условиях. Исполняющему обязанности директора МУП «РТП» Макшапову А. И. — открыть линейно-монтажный участок по обслуживанию и ремонту механизмов и оборудованию животноводческих ферм, укомплектовать кадры, обеспечить постоянную работу МУП «Агропромэнерго» (Мулькаматов М. Р.) — принять меры по ревизии и ремонту электрохозяйства ферм, обеспечить электробезопасность животноводов и животных.

Викторина «Району — 70 лет»

центральная районная библиотека в июле объявила викторину по родному краю, посвященную 70-летию района. И вот наступило время подведения итогов. В наш адрес поступило множество писем с ответами на вопросы викторины. Читая эти письма, мы осознаем, что люди любят свой край, знают его историю. Ответы были самые разные — от лаконичных до развернутых, а некоторые письма радовали нас тем, что из них мы узнавали что-то новое и для себя.

Трудно было выбрать победителей, и вот сегодня мы называем их имена:

I место — Валима Зинатовна Идрисова, учительница географии Са

марской средней школы. II место — Аксана Сыбулатова, с. Макаев. III место — Л. Х. Хасанова, пос. Уфимск, Оля Борисова, пос. Садовый.

Почетного призера удостоена семья Кирамы Новых из пос. Бурйбай. Оргкомитет решил отменно наградить самую юную участницу конкурса Иягуль Сыбулатову из деревни Гантуган, которая, несмотря на свой юный возраст, ей 11 лет, приняла участие в конкурсе и прислала правильные ответы.

Мы благодарим всех принявших участие в конкурсе и приглашаем победителей в библиотеку.

Справки по телефону: 2-16-79.

Публикуем правильные ответы на вопросы викторины:

1. Муталов Ганнетдин Хайретдинович — первый дирижер из башкир.
2. Ишемгулов Дамир Нуретдинович — художник.
3. Каюм Ахметшин похоронен в селе Уборок, Лосевский район, Гомельской области.
4. Каин — кабак.
5. Автор памятника В. Г. Лобанов.
6. Хайбуллинский лесхоз организован в 1940 году. Площадь лесхоза 43481 га.
7. За книгу «И советь, и жертвы эпохи».
8. 6377 человек.
9. Делегатом был Г. Кушкин.
10. С 1930 года.
11. В Макаеве, в 1929 году.

НОВОСТИ Башкортостан

«ЭТАЛОННЫЙ»

БУЛАТ

На Уфимском опытном заводе «Эталон», находящемся сейчас на внешнем управлении, разрабатываются проекты по выпуску булатной стали.

Производство этого металла в России уже давно прекращено, его образцы сохранились лишь в музее Златоуста. Однако потребность в булатной стали не исчезла, благодаря ее гибкости и прочности. Среди потенциальных заказчиков на эти изделия предприятия нефтегазового комплекса и машиностроения.

ПОДСЧИТАЙТЕ СВОЙ!

Минимальный потребительский бюджет (расчет на одного члена семьи из четырех человек), определяющий границу малообеспеченности составил в августе 1648 руб.

Он включает расходы на продукты — 832 руб., на непродовольственные товары — 310, услуги — 314 и налоги — 192 руб. Бюджет прожиточного минимума, характеризующий минимально допустимые границы потребления, составил в августе в среднем 846 руб.

ЗАГЛЯНИ

В ГЛУБЬ МОРЕЙ

В Национальном музее РБ открылась новая экспозиция «Рыбы, земноводные и пресмыкающиеся».

Ценные экспонаты удобно устроились в аквариумах и террариумах, копирующих уголок природы.

ГАСТРОЛИ

В Уфе с успехом проходят гастроли казанцев — коллектива Татарского государственного театра драмы и комедии имени Барима Тинчуринна.

На днях состоялась творческая встреча тинчуринцев с актерами нашего театра «Нур». Гости приехали с подарком, вручив уфимским поводам красивую большую люстру. «Чтобы ваш дом светил еще ярче», прокомментировал это событие главный режиссер Тинчуринского театра Рашид Загидуллин.

НА ЗЕМЛЕ ОТЦОВСКОМ

В Национальной библиотеке имени Ахметзяки Валиди РБ в рамках международного научно-практической конференции «Тюркский мир и Россия на рубеже веков» (14-15 Валидовские чтения) состоялась творческая встреча.

В зеркале статистики

Медико-педагогическая комиссия

По медицинским сведениям в районе 70 — 80% новорожденных детей рождаются с патологиями, т.е. отклонениями в здоровье. Нормальных родов — 17—20%.

Детей раннего дошкольного возраста (от 0 до 3 лет) насчитывается 1624. Диагностика показывает: 25 детей этого возраста страдают с задержкой психического развития, детским церебральным параличом (ДЦП) — 10, синдромом Дауна — 3, синдромом — 7, ОНР — 2.

Ежегодно районной и зональной медико-психологической педагогической

комиссией проводится обследование более 200 детей школьного и дошкольного возраста. Каким же методами были использованы при обследовании МПК?

Во-первых, изучение медицинской документации (история развития ребенка, врачебный осмотр).

Во-вторых, изучение педагогической характеристики (написанной классным руководителем).

В-третьих, изучение продуктов деятельности учащегося — письменные работы по математике и русскому языку, рисунки.

Чаще всего среди обследуемых встречались дети с фонетическими дефектами, которым нужна помощь (умственное развитие в норме). Несколько детей, привезенных на комиссию, были с общей недоразвитой речью (ОНР), т.е. недостаточная сформированность фонетико-фонематических и лексико-грамматических средств языка.

По итогам медосмотров будущих первоклассников этого года выявлено: 30% семилетних детей страдают заболеваниями органов дыхания, 40% — нервной системы, 20% —

эндокринной системы, наблюдается рост нарушения зрения, осанки, нервной системы. Многие слабоуспевающие ученики младшего школьного возраста страдают отклонениями в физическом, умственном и психическом развитии и нуждаются в коррекционной помощи специалистов, психологов, логопедов. Тревогу вызывает их слабое здоровье и психика, из которых сказывается снижение жизненного уровня многих семей, неблагоприятная экологическая обстановка, социальная среда, пьянство родителей.

Ученые отмечают высокую зависимость роста отклонений в состоянии здоровья от объема и интенсивности учебной нагрузки. Члены район-

ной медико-психологической комиссии считают, что необходимо расширить зону обслуживания и использовать различные формы работы: проводить выездные обследования и диагностирования детей в детских садах и школах, оказывать необходимую консультационную помощь родителям, учителям и воспитателям детских садов. Хотелось бы организовать на местах комплексные психокоррекционные, логопедические занятия с детьми и их родителями.

В то же время давно назрел вопрос о создании медико-психологической службы в районе.

Л. КАЗАККУЛОВА, член районной МПК.

Книги вас ждут

Башкирское государственное издательство «Китап» выпускает и реализует книжную продукцию, пользующуюся спросом у самых различных слоев населения: у студентов и рабочих, молодежи и пенсионеров. Быстрее распространяются детские книги, красочные оформленные, содержательные и доступные по цене. Во всех наших ма-

газинках в широком ассортименте представлена общественно-политическая, религиозная, учебная и художественная литература на башкирском, русском и татарском языках. Гордостью издательства становятся календари на самые различные темы: школьные, детские, религиозные, общие. Издательство всегда гостеприимно

открывает двери для Вас, любителя книги!

Наш адрес: 450001, г. Уфа, ул. Левченко, 4а. Телефон 24-88-38. Остановка «Фирма «МИР». Желающие могут обратиться по оптовой торговую базу: г. Уфа, ул. Красноводская, 18. Телефон: 28-43-96, остановка «Кондитерская фабрика».

Добро пожаловать в мир книг, и мир знаний! З. ВАЛЕЕВА.

Полезные советы

* Подарилось стеклышко наручных часов. Стекло можно заполировать суконкой, предварительно нанеся на нее тонкий слой зубной пасты.

* Засохла горчица. Доведите ее до жидкого состояния с помощью сахара и уксуса.

* В ванной появилась

ричавчина. Вымойте загрязненное место горячей уксусом, в котором растворено немного соли.

* Запачкался линолеум. Каждые три месяца натрите его олифой и протирайте после этого мягкой тряпкой (лучше старой шелковой тканью).

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

дорогую жену, маму, бабушку Разию Ингма туловну **СЕМЕНОВУ** из п. Татыр-Узяк с 60 — летием.
С днем рождения тебя поздравляем Самый добрый, родной человек. Долголетия, здоровья желаем Пусть счастливым будет твой век.
Муж, сыновья, снохи, внуки, внучки.
п. Татыр-Узяк, г. Орск.

◆ ◆ ◆
сестру Марзию Мырза баевну **РАХМЕТОВУ** (с. Н-Зирган) с 40—летием, зятя Шарифьяна Маратовича **ГАБИТОВА** (п. Та

тыр — Узяк), дочь Фанию, Рустану, Диматуловну (д. Юлбарсово) с днем рождения.
От всей души желаем им крепкого здоровья, счастливой жизни, долголетия и успехов во всех делах.
От имени всех родственников **Зульфийа**.
◆ ◆ ◆
дорогую маму, отца, и дедушку Амура Исмагиловича **АЛИБАЕВА** (д. Валитово) с 60—летием юбилеем.
Живи себе и нам на радость, И не считай свои года, Здоровым, бодрым и счастливым желаем быть тебе

◆ ◆ ◆
д. Валитово, п. Прогресс Амурской обл., г. Стерлитамак.
◆ ◆ ◆
дорогую и любимую маму, дедушку, прадедушку Александра Васильевича **РУДНИЧЕНКО** с особенным юбилеем — 90—летием.
Такую дату празднуют не часто, Но раз пришла встречать ее пора.
Желаем мы на будущее счастья, А с ним здоровья, бодрости, добра.
Пусть годы медленней текут, Пусть дети, внуки радости несут.
Семьи **Журавлевых**,

◆ ◆ ◆
1 аюсовых, никитиных, Рудниченко, Федяных, Вельковых, Лароцевых, Ипенко.
◆ ◆ ◆
дорогую, любимую внучку, дочь, сестру Сарию Рафисовну **БЛАГОВУ** из с. Федоровка с днем рождения.
Желаем крепкого здоровья, долголетия, радости, успехов, счастья и семейного благополучия.
День рождения — день прекрасный, День рождения — раз в году, Мы желаем только счастья.
На твоём большом веку С наилучшими пожеланиями бабушка Ларима, мама, сестра Зульфийа, племянница Миллуша Зиннуровы.

РОЗЫГРЫШ КОНТРОЛЬНО-КАССОВЫХ ЧЕКОВ

Администрация района совместно с Инспекцией по налогам и сборам по Хайбуллинскому району проводит «РОЗЫГРЫШ КОНТРОЛЬНО-КАССОВЫХ ЧЕКОВ».
Этот розыгрыш проводится для увеличения поступления налогов в местный бюджет, так как в наше время бизнес все больше остается в тени. Спрятанные бизнесменами деньги — это недополученные пособия на детей, выплаты в детских домах, зарплата учителей, врачей, отсутствие медикаментов в больницах. Все вместе мы сможем заставить предпринимателей работать цивилизованно. Требуйте чеки сами, покажите соседу, и тогда мы немного приблизимся к справедливости: бизнес будет честнее, мы — обеспеченнее, а государство — сильнее.

ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ РОЗЫГРЫША

В течение розыгрываемого периода с 1 октября по 15 октября и с 16 октября по 30 октября покупатели сдают в инспекцию по налогам и сборам кассовые чеки (будет установлена урна). На обратной стороне чека указываются фамилия, имя, отчество, домашний адрес, телефон покупателя.

После окончания срока приема чеков составляется список сданных чеков и чеки передаются в комиссию по проведению розыгрыша. В состав комиссии входят представители администрации, ГОВД, налоговой инспекции.

Розыгрыш проводится в следующем порядке: 17 октября и 31 октября 2000 г. Кассовые чеки помещаются в лототрон и тщательно перемешиваются. Из лототрона достается чек и предъявляется комиссии для определения действительности кассового чека. Затем комиссия объявляет его выигрышем.

Списки выигрышных чеков, выигрышные призы и их владельцы будут опубликованы в районной газете «К новой жизни».

По возникающим вопросам обращаться по телефонам 2-16-63, 2-13-70. А также по этим телефонам принимаются сообщения от населения об отсутствии ККМ или не выдаче кассового чека.

ПРИМЕЧАНИЕ: чеки действительны только в период с 1 октября по 30 октября на территории Хайбуллинского района.

Байгускаровская сельская администрация, коллектив школы выражают искреннее соболезнование Давлетбаевой М. Г., Муратовой М. Ш., Муратову Р. Р., Давлетбаевой Р. А. по поводу смерти **ДАВЛЕТБАЕВА Расима Шарифулловича** и разделяют горечь утраты.

Управление культуры администрации района выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу смерти завуча школы искусств **ХУСАИНОВОЙ Эльвиры Валиахметовны** и разделяет горечь утраты.

Степная сельская администрация, коллектив школы и детского сада выражают искреннее соболезнование учителям Тагетдинову А. М. и Тагетдиновой Л. Ф. по поводу скоростной смерти отца и свекра **ТАГЕТДИНОВА Мархамутдина Фазлетдиновича** и разделяют боль утраты.

Правление и профком колхоза имени Калининна выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической гибели **ДАВЛЕТБАЕВА Расима Шарифулловича** и разделяют горечь невозможной утраты.

С юбилеем!

В газете часто пишут о наших любимых матерях, отцах, дедушках. Но мне хотелось бы написать о моей снохе — Енгей. Ее зовут Райса Идиятовна Кузьбаева. Родом она из Баймакского района. После окончания профтехучилища в г. Сибай, 18-летней девушкой направляют на работу в с. Акъяр штукатур — маляром. Миловидная, снохойная по характеру девушка душой восприняла наш временами и суровый край.

Здесь она встречает свою первую любовь, моего брата Дамира. Осенью 1963 г. соединяются два любящих сердца. В начале живут в саманном домике. Появляются дети — 2 сына и 1 дочь. Жизнь понемногу улучшается, и вот построили они большой добротный дом, где живут дружной семьей и поныне.
Работали оба, как то воритесь, не покладая рук.
Брат работал комбайнером, трактористом, кузнецом, был чемпионом жатвы. Енгей же по

своей профессии — штукатур — маляром, а до выхода на пенсию поваром в детском садике.
Сейчас они ветераны труда, на заслуженном отдыхе.
Проворная сноха успевала и дома, и на работе: когда не приходишь, всегда на столе кипящий самовар, и гостей встречали с улыбкой на устах и хлебом солью. Многие знают, она со своей свекровью (ей сейчас 90 лет) живет душа в душу, как родная мать и дочь.
Недавно брату Дамиру исполнилось 60 лет, а их совместной жизни с

Райса — енгей — 37 лет. Кажется, что годы не подвластны им. Енгей все такая же хрупкая, работящая, миловидная, выглядит моложе своих лет. Теперь она бабушка, помогает воспитывать 4 внуков и 1 внучку. На днях нашей любимой енгей Райсе Идиятовне исполнилось 55 лет.
Желаю ей крепкого здоровья, счастья, всего что есть хорошего на земле, живите с Дамиром в дружбе и согласии, пусть ваши дети радуют Вас.
Ансамбу ИСЛАМОВА.
с. Акъяр.

★ Объявления

ПРИГЛАШАЕМ ЗА ПОКУПКАМИ!

28 сентября с 14.00 до 15.00 часов на рынке с. Акъяр ООО «ГРАНИТ» предлагает:
* бытовые зернодробилки «Колос» — 1.100 руб.,
* электродуховки (выпечка хлеба, приготовление мяса и др.) — 490 руб.,
* электросепараторы — 900 руб.,
* любые запчасти к сепараторам (резинные кольца, щетки),
* электродвигатели к электросепараторам — 380 руб.

ПРОДАЕТСЯ

дом в с. Акъяр по ул. З. Валиди, 41 (водопровод, газовое отопление, телефон) имеются надворные постройки, ограда, капитальный гараж, недостроенный сарай, а также продается сад — огород, погреб.
Обращаться по телефону: 2-10-81.
◆ ◆ ◆
корова дойная, телка, телочка, поросята или обменяются на плетоматериалы, кирпич облицовочные по договоренности. Возможны другие варианты.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, пр. Целинников, 7-1 или по телефону 2-19-92 в любое время.
◆ ◆ ◆
саман, запчасти к а-м Москвич — 412 (задний мост, коробка передач и др.), мотоцикл «Днепр», можно на бартер.
Обращаться: д. Мамбетово, к Мамбетову В. Ф.
◆ ◆ ◆
две кобылы (возраст 3,5 года, одна с жеребенком 4 месяца).
Цена договорная.
Обращаться по телефону:

ну: 2-14-14 в любое время.
◆ ◆ ◆
свадебное платье 44-46 размера; 2-х комнатная квартира с балконом (имеются гараж с погребом и огород) в районном центре (п. Тюльган) Оренбургской области или обменивается на квартиру в с. Акъяр.
Обращаться по телефону: 2-16-87 (с. Акъяр).
◆ ◆ ◆
ВАЗ-21063 1993 года выпуска в отличном состоянии, недорого; кассовый аппарат «Миника — 1101 Ф» с аккумуляторной батареей, с договором на сервисное обслуживание. Цена 3000 руб.
Обращаться: п. Бурибай, ул. Юбилейная, д. 20, кв. 14.
◆ ◆ ◆
трактор Т-16 (копейка, едвинка, полный комплект запчастей).
Обращаться по адресу: г. Сибай, ул. Уфимская, 84, к Максютину М., тел. 3-92-68.

ТРЕБУЮТСЯ
Хозрасчетной конторе требуются сварщики, отделочники, каменщики, водитель на УАЗ и ГАЗ-53.
УТЕРЯНА
олигархия государственного беспроцентного займа 1990 года № 0134193, выданная 19 июня 1990 года Хайбуллинским отделением Соербанка № 4584.
Нашедшего прошу вернуть по адресу: д. Байгускарово, к Милаетдиновой.
СНИМЕТ
семья из 4-х человек квартиру. Оплату и порядок гарантирует. Тел. 2-35-71, 2-17-14 или 2-21-49.
◆ ◆ ◆
квартиру семья из 2-х человек, с предоплатой. Тел. 2-17-57 после 17.00 часов.
◆ ◆ ◆
КУПИЮ
гараж в с. Акъяр.
телефоны: 2-16-90 (рабочий), 2-14-91 (домашний).

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Редактор С. К. ГАБИТОВА.

Адрес редакции и типография: Индекс 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублиру, ответственный — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-18-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98, типография — 2-14-87.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс 50733.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписки — 22.00. Тираж 3959. Заказ № 39.